

# 国礼的故事

7月20日,阿联酋阿布扎比王储穆罕默德向首次来访的中国国家主席习近平赠送了一匹阿拉伯马。阿拉伯马是世界上最古老名贵的马种之一,向国宾赠马是阿联酋王室对尊贵挚友的特殊表示和极高礼节,体现了中阿友谊。国家领导人之间相互赠送的礼品称为国礼。国礼是代表一个国家赠送的,因此在礼品的选择上,一般都注重体现本民族的传统文化及历史价值。国礼有的价值连城,有的则物美价廉,但都代表着特殊的意义。

## 三次获赠“汗血宝马”

土库曼斯坦总统曾三次向我国领导人赠送珍贵的阿哈尔捷金马。被誉为“贵族血统”的阿哈尔捷金马是世界上最古老的马种之一,我国一直把这种马称为汗血宝马。

1998年,土库曼斯坦总统访华时第一次向中国领导人赠送阿哈尔捷金马。这匹马1994年出生,名叫“阿赫达什”,意为“玉石”。除3条腿的蹄子部分为白色外,全身黝黑,脸部有3处白花纹,是马类中少有的“乌云踏雪”马。“阿赫达什”身世显赫,其祖父是苏联元帅的坐骑,1945年胜利日,朱可夫就是骑着那匹马在红场检阅部队的;其父亲在1995年国际马匹速度赛中夺魁,身价高达1000万美元。

2006年,土库曼斯坦总统访华时向中国领导人赠送了第二匹阿哈尔捷金马。这匹马2001年出生,名叫“阿尔喀达葛”,意为“靠山”。“靠山”战绩辉煌:两岁时平地1000米速度纪录达到1分06秒,

曾在全国速度赛中6次荣获冠军。

2014年恰逢马年,土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫来华进行国事访问,亲自将第三匹汗血马赠送给习近平主席。这匹马名叫“普达克”,浑身上一片金黄,毛如细绒绸缎,右后蹄为白色,被马业人士称为“一蹄踏雪”。紫禁城太庙赠马仪式的见证者这样描述那庄严的一幕:别尔德穆哈梅多夫总统突然一挥手,身披黄金马鞍和宝石装饰的“普达克”被骑师带到两国元首面前。别尔德穆哈梅多夫边抚摸着“普达克”的脖颈,边向习主席介绍它的名字。这时,“普达克”仿佛有了灵性,低下头,一边跪下左前蹄,一边将右前蹄伸出下压,用一个谦卑的单膝下跪,向自己的新主人“俯首称臣”。习主席非常高兴,对别尔德穆哈梅多夫总统和土方表示感谢,并接过了象征马匹所有权的缰绳和马鞭。



“靠山”雄姿



我国的熊猫深受世界人民喜爱

## 熊猫外交使命重

世界上不少国家都有象征本国的国兽,如汗血马是土库曼斯坦的国兽,熊是俄罗斯的国兽,考拉是澳大利亚的国兽。如果要选出中国的国兽,肯定非大熊猫莫属了。熊猫体型肥硕,大圆脑袋黑眼圈,憨态可掬可亲,深受人们喜爱,也是我国最好最重的国礼。

国宝熊猫已成为中国人民的“友好使者”,它们漂洋过海,传播友谊,被称为“动物外交官”,肩负着“特殊使命”。据记载,中国的熊猫外交起源于公元685年,唐朝

武则天实际掌权其间,曾向日本赠送过一对熊猫。截至1982年,中国一共向国外赠送了约40只熊猫。上世纪50年代,中国向苏联赠送了两只熊猫;60年代,送给朝鲜5只熊猫;70年代,向美国、日本、法国、英国、西德、墨西哥和西班牙相继赠送了熊猫。从中不难看出新中国外交的某些历史轨迹。其中,最引人注目的是中美两国关系破冰之际的熊猫外交。

1972年2月,美国总统尼克松访华成功,他在北京

举行盛大答谢宴会。周恩来总理对尼克松夫妇说,我们完全理解美国人民很希望有中国最珍贵的动物——熊猫。尽管我国目前饲养的熊猫也非常少,但考虑到美国人民的强烈愿望,我们决定赠送一对熊猫给美国。尼克松听后大喜,举杯祝贺,感谢中国的慷慨和好意。这一喜讯震惊了在场的中外记者。作为中美友好的首批使者,名为“玲玲”和“兴兴”的两只熊猫来到位于华盛顿的美国国家动物园,开始两国之间的熊猫情缘。目前,共有四

对熊猫“夫妇”和四个熊猫宝宝分别住在美国4家动物园内,每天迎接来自各地的熊猫爱好者,给美国人民送去欢乐和友谊。

1982年之后,由于熊猫生态环境恶化导致其数量急剧减少,中国停止了向外国赠送熊猫的做法。1984年开启了“租借熊猫”方案,后又改为“合作繁殖熊猫”方式,通常以10年为期。尽管熊猫出国途径不同,但都是为了促进两国友好。熊猫外交为新中国特色外交写下了光辉的一页。

## 国礼价值不同情谊深

国家领导人相互赠送的礼物之中,有的价值连城,有的则物美价廉。在国礼中,令世人津津乐道的,恐怕有这样两件极为平常且意想不到的礼物。

1949年12月,毛泽东主席访问苏联时,送给斯大林的寿礼除传统工艺品外,其中竟有日常老百姓家里逢年过节串亲访友带的大白菜、大葱之类农家菜,令人倍感意外。据外交部公开档案显示,毛主席亲笔批示山东分局的加急电文如下:斯大林同志今年十二月廿一日七十大寿,中央决定送山东出

产的大黄芽白菜、大萝卜、大葱、大梨子作寿礼,请你们接电后于三日内购买,每样五千斤,共二万斤,由中央派飞机到济南接运。飞机于十二月四日到济南,请注意时间。你们采购上列各项物品时,请注意选择最好的。

出乎意料的是,斯大林得知毛泽东送来的寿礼后,格外看重其中的农副产品,授意放到市中心普希金博物馆大厅里公开展出,并悬挂上中国国旗。毛主席也挥笔写下了这样的条幅:“福如东海,寿比南山。”毛主席回国时,斯大林回赠了

两辆豪华小轿车。有人打趣说,主席用萝卜、白菜换回了汽车。

时隔67年后,普京总统也给中国领导人带来了别出心裁的国礼。2016年9月,普京赴杭州参加G20峰会时,特意给习近平主席送上了整整一箱俄罗斯冰激凌作为礼物。为什么送冰激凌呢?有消息称,普京本人非常爱吃冰激凌,而且在一次与中国企业家交谈中获悉中国人也喜欢俄罗斯冰激凌,于是突发奇想,结果产生了奇效。“冰激凌外交”不仅成为一段佳话,更是推动这份

国礼成为“网红”。

据了解,在普京亲自为俄罗斯冰激凌做广告后,大批中国订单飞向俄罗斯,俄方厂家也纷纷将目光投向消费需求庞大的中国市场。如今,俄罗斯冰激凌已出现在中国多地保税区的进口直营店和超市冷柜里,有的还特别贴出“俄罗斯国礼——冰激凌”的小广告。据说,销路还不错,颇受欢迎。

俗话说,“礼轻情意重”。国礼不论轻重,其本身的分量就很重,更凸显国与国、人民与人民之间的深情厚谊及其历史意义。

## 相关链接《《《

以马为礼有多重寓意,外国领导人先后多次赠送给我国领导人良马。

2014年,蒙古国总统也向习近平主席和夫人赠送了两匹珍贵的纯种蒙古马。按照当地习俗,习主席给马首系上蓝色哈达,并为两匹马分别取名为“阿尔泰”和“克鲁伦”,寓意中蒙两国山水相连,睦邻友好。蒙古马腿短矮小,其貌不扬,但耐力极好,是蒙古骑兵的专用马。

2015年,吉尔吉斯斯坦总统向习近平主席赠送了一匹纯种阿拉伯马,以表达对中国人民的友谊。2006年,这匹灰色公马出生于波兰,名叫“达姆沙皇”,眼部平齐位置有两处毛旋,两鼻孔间有小块斑点,马颈上、下侧各有毛旋,右前蹄和左右蹄根处为白色,讨人喜欢。

2015年,中国农业部与阿根廷农牧渔业部在北京举办了阿根廷赠送国礼马的交接仪式。这次交接的是阿根廷总统和阿根廷共和国庄园在中国国家领导人访阿时分别赠送的5匹国礼马,其中包括2匹克里奥约马、2匹马球马和1匹西亚马。阿方正式移交了国礼马的官方卫生证书并表示,此次赠送的马匹是两国政府和人民之间伟大友谊的象征,愿同中方一起推动深化双边农业领域互利合作,为造福两国人民作出更大贡献。

2018年1月,法国总统马克龙访华时赠送给习近平主席一匹法兰西共和国卫队的骏马。他用照片向中国领导人展示了自己精心挑选的马匹,同时送上从1874年流传下来的配套马鞍和用法文刻着“埃马纽埃尔·马克龙——法兰西共和国总统——北京——2018年1月”字样的马刀。这是法国历史上第一次将其精英骑兵的马匹送人。⑬1

(摘自《北京晚报》)